

## 女孩子與數學

朗慧英 佛教葉紀南中學

筆者以四班不同背景之 138 名學生（中七級修讀純數之學生、中五級之文科生、中五級而沒有修讀附加數學之理科生和中四級有修讀附加數學之理科生）進行問卷調查。並訪問其中的文科及理科的女學生。

就這四班的問卷調查來說，男生大多數會認為男孩子比女孩子在數字概念、抽象概念和空間概念上較強；相反地，女生在這想法上持反對的居多。值得欣喜的是，不是所有的學生都贊同男孩子對學習數學的動機較為強烈，而且大多數的學生均喜歡數學，其原因大致如下：「有趣」、「變化萬千」、「富挑戰性」、「不須死記」、「喜歡數學」、「好玩」……。更有學生寫下了「可以立即知答案，而且答案肯定，不能反駁」、「做對一條艱深的數會好“high”」和「可在計數中得到滿足感」等；但仍有少數同學不喜歡數學，原因是認為數學「煩」、「複雜」、「深奧」……。在這兩批人當中，修讀純數之中七學生喜歡數學的原因之一是數學科是實用的。但有些不喜歡數學科之中四、中五級理科生則認為數學沒有多大的用途。由此可以讓我們檢討一下為甚麼同是理科生卻會有如此差別——這大概是因為較低年級之理科生接觸的數學層面較為狹窄，而所吸收的數學知識也十分基本，故不能領略到數學所能發揮的實際用途。蕭文強博士曾經說過：「數學不單只是一件工具，它還是一項文化活動，認識數學的本質和意義，可以增加事物的理解。」(\*) 所以我們應該向學生灌輸更多書本以外的數學知識，以啟發他們的興趣，不要讓他們死記硬背，缺乏創造力和推理能力。

在訪問數位女學生在學習數學有何困難方面，總結數點如下：

- 一. 從小學開始已經對數學產生恐懼，故上課時無心聽講，每逢測驗考試均沒有自信，因而採取放棄態度。故到升中四時便選擇文科班來「逃避」數學。
- 二. 有些學生對數學之恐懼雖不如前者那麼強烈，但自覺對數學沒有「天份」，不是計數之材料，故對於學習數學之態度，搖擺不定。因此，對數學產生了煩厭和憎恨，甚至於灰心。
- 三. 有些學生本來是有興趣學習數學，但因資質關係，覺得學習數學頗為困難，對於簡單而容易的題目，可以運算自如，但一遇上稍為複雜的問題，即毫無頭緒，無法解出。
- 四. 另一個會令學生懼怕數學的原因是不信任自己的直覺。每當面對一條數時，若有概念或策略在腦海中浮現，他們會假定這是錯的。甚至乎

當他們能夠找出正確的答案時，亦往往對所計算出之答案抱有懷疑態度，缺乏自信心。

縱觀以上的各種原因，我認為不論是女學生抑或是男學生，當我發覺他們在學習數學上存在一定困難時，作為數學教師的我，應該檢討自己的教學方法及教學態度以作出補救之辦法。以下各點之方法乃是我個人以及參照其他老師之教學法所得，希望對學生能夠有真正的幫助。

- 一. 由於數學老師每日要面對數百位程度參差不齊之學生，故老師本人必須抱有樂觀進取的信念。對學生絕對不能灰心氣餒，應經常給予學生鼓勵，讓他們感受到教師不是在「教書」，而是令他們真正學習到書本上的知識。
- 二. 學生本身無論在程度上、能力上均有著不同的差別，故教師必須明瞭各學生之需要，能夠因材施教，對症下藥，給予他們最有效及最適宜的幫助。
- 三. 在學習氣氛較好的班級裏，學生可以自行組織研習組（study group）。老師定期派發一些較難的題目，讓每組於課餘時一起討論研究。這樣，資質較差的學生不但可以得到別人的幫助；而資優學生因「教學相長」亦能獲益不少。
- 四. 老師應該常常鼓勵學生，並盡量給予「成功」的機會。賀國強教授提出平常之測驗題目應從習作中找出。我認為這是一個可行的辦法，我曾經嘗試在學期初測驗時，有一小部分題目在習作中選取，當同學收到那份考卷時，便嚷著為何這樣「賣大包」「益」他們，而且答卷時亦滿有衝勁的。當時的效果都頗為理想，希望他們對數學重獲信心。但有一點要注意的是，到學期中或後期時，應逐步減少習作在測驗中的比重，以免他們養成依賴之習慣。

很多害怕數學的學生，大多是弄不懂教師在課堂上所教的教材，又認為學習數學是沒有用的，因而「逃避」以及「放棄學習數學」的！其實，如果能夠及早發現這類學生，針對他們的原因給予補救，使他們能夠從討厭數學轉而懂得欣賞數學的美。這樣，他們就能夠在上課時專心一致，所得之果效，自然是事半功倍了。

(\*) 引自〈蕭文強對數學反思十載〉一文。